

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2026年2月6日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日8版
星期五 乙巳年十二月十九 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10392 期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

起步即奋进 实干开新局

平漯周高铁周口东站站前工程：

春节不停工 誓夺首季“开门红”

□记者 刘猛

“冬季施工，天气是最大的‘拦路虎’。我们专门组建了气象预警响应小组，实时对接气象部门，捕捉晴好天气窗口期，科学调配施工力量。”1月30日，在平漯周高铁周口东站站前工程建设现场，中铁十局平漯周高铁站前九标项目部经理张先生告诉记者，春节期间，平漯周高铁周口东站站前工程建设现场将有100多名建设者坚守岗位，进行桥梁钢筋绑扎、模板安装、梁架设等工作，全力冲刺工程建设首季“开门红”。

冬日港城，寒风凛冽。记者看到，平漯周高铁周口东站站前工程建设

现场热潮涌动、干劲十足。塔吊长臂在空中划出有力弧线，将一块块钢板精准吊装。工人在模板支架上娴熟作业，钢筋绑扎与模板安装的声音错落有致、此起彼伏。该标段控制性工程——2×100米转体桥建设更显忙碌，工人们紧扣工期任务，完善作业流程，确保安全、高效施工。

“今年是项目建设的关键之年，我们要求岗前安全教育培训、特种作业人员持证、机械设备检查检测均达到100%，确保全体员工在岗、在位、在状态，全力以赴年度各项目标任务。目前，跨贾鲁河东支干渠现浇连续梁施工即将完成，计划今年6月底完成标段内桥梁下部结构施工和标

段内路基工程，着力建设品质工程，为周口人民交上一份满意答卷。”张先生告诉记者。

平漯周高铁，全长199.679公里，沿途设立6座车站，设计时速350公里，计划于2027年年底建成通车。建成后，将成为呼南高铁豫西通道、郑渝高铁、京广高铁、郑阜高铁等南北大动脉的“便捷联络线”，兼具跨区域长途运输与本地城际通勤功能，为西北地区经中原腹地直达长三角地区开辟全新高速通道，对优化区域铁路运输格局、促进沿线经济社会发展具有重要意义。

张先生介绍，他们负责的站前九标项目涵盖了平漯周高铁正线6.261公

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日，中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出，中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友、是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来，双方以互利共赢谋发展，以团结协作迎挑战，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、

国家主席多次举行会晤，就深化中老命运共同体建设达成重要共识，为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调，一元复始，万象更新。中老关系正处于历史最好时期，迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系，愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机，赓续传统友谊，深化务实合作，加强战略协作，推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列，为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示，在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下，老中传统友谊更加牢固，政治互信日益深化，全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体，持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度，为构建人类命运共同体作出示范。

新春走基层

麦田里的「问答会」

记者 王健 徐松

春回大地，墒情正好。2月5日清晨，郸城县高标准农田示范区胡集乡的麦田里，薄雾尚未散尽，青青的麦苗尖上悬着一颗颗晶莹剔透的露珠。凑近细看，麦苗长势喜人，大多已长至三叶一芯或五叶一芯的关键期，嫩绿的叶片舒展向上，透着蓬勃生机。眼下，正是小麦促弱转壮、培育壮苗的黄金时节，也是种植户们抢抓农时、忙活春管的关键节点。为高效助力春管，2026年全省农科系统春管科技服务行动在这里启动。

郸城县豫丹生态农业专业合作社的种粮大户王雷，一眼就瞅见了正在田间查看苗情的河南省农科院小麦春管服务团负责人李向东。“李专家，可算‘逮’着您了。我这攒了一肚子问题，您得给我好好说说。”他快步上前拉住李向东的胳膊，语气里满是急切。

王雷指着自家的麦田，一连串问题接连抛出：“您看我这麦田，滴灌带到底啥时候铺设最合适？铺设的时候，距离麦根多远才不影响生长、还能浇透？还有，播种的时候，小麦行间距留多少最合适？既能保证通风透光，又能提高产量。另外，防虫的具体日期是什么时候？咱们常说防病于未然，那小麦防病的最佳时期又该选在啥时候？”

面对王雷的连环追问，李向东没有丝毫不耐烦，而是弯腰拨开一株带露水的麦苗，一边查看苗情，一边耐心细致地逐一解答，话语既朴实又专业：“您别急，这些问题都是春管中的关键，我慢慢跟你说。滴灌带现在铺设正好，趁着麦苗还没完全封行，操作方便，也能及时为麦苗补充水分。铺设距离上，离小麦根茎10厘米左右最合适，这个距离能让水分和养分精准渗透到麦根周围。”

谈及播种行间距和病虫害防治，李向东进一步解释道：“正季小麦播种，行间距控制在20—25厘米为宜，这个间距能兼顾通风、透光和田间作业，有利于麦苗稳健生长，后期也能减少病虫害滋生。防虫方面，要重点关注小麦蚜虫、红蜘蛛，一般在小麦拔节期前后，也就是3月中下旬，根据田间虫情及时防治。防病最佳时期是小麦返青至拔节期，这个阶段重点预防小麦纹枯病、根腐病，提前喷施药剂，就能有效降低病害发生概率，真正做到防病于未然。”

李向东补充说，滴灌带铺设好后，一季浇四遍水就足够了，分别在返青期、拔节期、孕穗期和灌浆期，科学滴灌既能节约用水，又能精准供应麦苗所需水分，有效促进千粒重和穗粒数提升，为后期丰产打下坚实基础。

听着李向东条理清晰、通俗易懂的解答，王雷脸上的疑惑彻底消散，露出了踏实的笑容：“太好了，您这么一说，我心里就有底了。有专家在田间手把手指导，咱们今年的小麦丰收就有盼头了。”

全省农科系统春管科技服务行动启动后，河南省农科院将组织多支科技服务团，深入郸城等粮食主产区田间地头，开展一对一、面对面技术指导，聚焦种植户的春管难题，把先进技术送到田间、把实用指导送到农户手中，以科技赋能春管生产，助力种植户科学管田、提质增收，筑牢夏粮丰收根基。②9

学习贯彻党的二十届四中全会精神

厚植民生福祉 绘就健康底色

——访市卫生健康委党组书记、主任胡国胜

□记者 刘伟

“‘十四五’期间，全市卫生健康系统坚守以人民健康为中心的初心使命，在深化改革攻坚、提升服务质量、保障民生福祉等方面取得显著成效。‘十五五’时期，我们将锁定健康周口建设目标，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以提升医疗卫生服务能力为核心，优化重点人群健康服务，解决群众急难愁盼问题，统筹发展和安全，推进卫生健康事业和人口高质量发展。”日前，市卫生健康委党组书记、主任胡国胜接受采访时说。

谈及“十四五”时期的工作成效，胡国胜用“改革破局、服务提质、保障有力”三个关键词进行概括。

“三医”协同持续发力，纵深推进改革破局。我市建立医改高位推动机制，以公立医院改革与高质量发展示范项目为抓手，推动“医疗、医保、医药”协同发展和治理。整合市域内医疗资源，组建3个城市健康服务集团、22个紧密型县域医共体，构建“县带乡、乡管村、县联省会”服务体系。

2022年周口获批第一批公立医院改革与高质量发展示范项目，获得中央财政5亿元、省级财政5000万元资金支持，同年被国务院表彰为“深化医药卫生体制改革真抓实干成效明显的地方”。“三医联动、数字治理”改革模式入选《中国卫生“推进医改服务百姓健康”年度十大新举措。国家卫生健康委新闻发布会2次推介周口改革做法，周口7次在全国性会议上作典型经验交流。

医疗体系日趋完善，服务质量大幅提升。全市医疗卫生机构总数从7335个增至10247个，卫生技术人员从49134人增至77451人，执

业(助理)医师、注册护士数量增幅均超过72%；累计实施123个公立医院项目建设，争取政策性资金80.9亿元；三甲医院从2家增至4家，三级医疗机构从6家增至22家，所有县级公立综合医院达到三级医院服务能力；国家中医药传承创新发展试验区建设扎实推进，所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)建成标准化中医馆，90%以上村卫生室能提供中医药服务。

民生保障持续发力，健康福祉不断增进。周口连续五年高标准完成“两癌”“两筛”等省定民生实事，孕产妇死亡率、婴儿死亡率等核心指标优于省定目标；普惠托育供给持续扩面，托位数达42480个，每千人口托位数4.9个，超额完成省定目标；医养结合机构达43家，医养结合床位8822张，建成安宁疗护服务机构85家。

展望“十五五”，胡国胜介绍，周口将紧扣人民群众对优质医疗服务的新期待，以基层为重点、以改革为动力，全面优化医疗资源均衡布局，大力支持中医药传承创新发展，持续推进公共卫生防控体系建设，落实落细“便民就医”系列举措，全力推动医疗机构稳健发展、医务人员舒心执业，让人民群众看病就医更顺心、更安心、更放心。

胡国胜表示，“我们将深入贯彻落党的二十届四中全会精神，持续提升医疗卫生服务水平，让人民群众的获得感、幸福感、安全感能够更加充实、更有保障、更可持续，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章贡献卫生健康力量。”

权威访谈



——相遇·周口——

2月5日上午，周口野生动物世界在周口中心城区开展巡游活动，庆祝南寨历史文化街区开街和第三届“三川十馆·春会”启幕。炫彩方阵、世界名马、华丽花车，以及精彩的表演吸引了众多市民的目光。

记者 梁照曾 摄

履职为民担使命 同心奋进绘宏图

——市政协 2025 年工作综述

□记者 王晨

岁月流金，镌刻履职足迹；初心如磐，书写担当答卷。2025年，是周口市在高质量发展道路上阔步前行的一年，也是市政协锚定使命、实干笃行的一年。

在周口市委的坚强领导下，市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，围绕省委“1+2+4+N”目标任务体系，落实市委“16232”总体工作思路，把市委决策部署转化为政协履职行动，把群众殷切期盼落实为具体履职成效，脚步遍布城乡大地，声浪回荡发展一线，担当写在民心深

处——从产业园区到田间地头、从协商会场到民生现场，在经济发展、基层治理、民生改善等各个领域留下了坚实的履职印迹。

党建铸魂定向 夯实履职“压舱石”

忠诚守初心、履职担使命，旗帜鲜明讲政治是政协工作的根本遵循。一年来，市政协自觉把党的领导贯穿政协工作全过程，以高质量党建引领高质量履

职。始终把市委中心工作作为政协履职的“圆心”，紧紧围绕市委中心工作谋划和开展政协履职活动，政治协商、民主监督、参政议政等重要工作、重大事项，及时向市委请示报告，认真制订工作计划，不折不扣抓好落实。2025年，高质量

完成市委常委会会议审议通过的21项年度重点协商课题，8项重点视察计划和3项民主监督工作，以实际行动践行“党委有部署，政协有落实”。

理论武装强信念，严格落实“第一议题”制度，深化“一班两堂四群”

学习平台建设，构建以党组理论学习

中心组学习为引领、委员读书活动为

特色的多层次学习体系。一年来，分

层次开展集中学习研讨22次，领导

带头讲党课8次，组织委员线上线下

读书活动16期，实现党的二十届四

中全会精神学习全覆盖，引导全市政

协组织和广大委员用党的创新理论

武装头脑、指导实践、推动工作。

思想引领聚共识。始终把巩固和

发展最广泛的爱国统一战线作为重要任务，多渠道宣传现代化周口建设成效，引导政协各参加单位和广大委员增进“四个意识”。严格落实“三联”制度，常态化开展“委员接待日”活动，拓展委员会客厅、委员之家功能，让不同声音在政协平台充分表达，让共识在交流中深度凝聚。

聚焦中心大局 争当发展“排头兵”

围绕中心、服务大局，是人民政协履职尽责的价值所在。

一年来，市政协始终与市委、市政府同心同向、同频共振，聚焦经济发展、基层治理、民生改善等重点领域，精准建言、务实发力，为全市高质量发展添砖加瓦。

(下转第二版)